

DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 12,627

Suscripción en Córdoba. Por un mes... 2 Pesetas.
Por trimestre... 5,50 »
Fuera de Córdoba... Por un mes... 2,50 »
Por trimestre... 7 »

MÉRCOLES 21 DE FEBRERO DE 1894

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicación al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLV

De la Agencia Postal

Madrid 18 Febrero del 94.

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

May señor mio: Cada hora que transcurre, cada minuto que pasa, y en la calle, en el paseo, en el café, en el teatro, donde quiera que haya una persona, allí se pronuncia una palabra por muchos no conocida más que en uno solo de sus significados.

Crisis, se dice, y de que es cierto lo que afirmamos en el párrafo anterior, pueden convencerse nuestros lectores escuchando a cualquiera que hable.

Parece esto una monomanía que obliga a pronunciar siempre el mismo vocablo, y muchos que lo escuchan dicen: «¿Crisis? ¿Qué ministro sale?»

Pero no siempre se refiere a la política.

Es cierto que hace ya algunos meses viene hablando de crisis en este sentido; pero no lo es menos que esta, si bien existe, porque no hay estabilidad en el Gobierno, en su otro concepto político no se realiza más que en la imaginación de muchos. Los gobernantes juegan al amagar, amagar y no dar.

Se habla mucho de resolverla y esto es lo que vamos a ver si es posible.

Leyendo la prensa puede aplicarse la palabra crisis a todo, y como así se hace, resulta esto:

Crisis comercial.

Crisis industrial.

Crisis agrícola.

Crisis financiera.

Crisis obrera.

Y para no insertar aquí una serie interminable de crisis:

Crisis universal.

Donde está esta última están todas.

Son aquellas parciales; vienen a ser, comparadas con la ministerial de que tanto se habla, algo así como la salida de un ministro; en cambio la universal es total, algo como la salida de todo el gabinete.

Y esta es, por desgracia, la que hoy atravesamos.

Decíamos en otra ocasión que nunca es general el contento: hé ahí la crisis universal. No hay firmeza, no hay estabilidad, nos caemos, y procurando levantarnos, volvemos a caer, estamos débiles, está el mundo vencido, derrotado por los acontecimientos y lleno de esperanzas, de fortaleza, para conseguir la cual no se hallan tónicos de eficacia positiva.

Todos los países deben, todos sufren la crisis financiera; por ella no se compra y sobreviene la crisis del comercio; en este no encuentran salida los productos de la industria y es un hecho la crisis industrial; los comerciantes, los industriales y los agricultores forman comisiones que acuden a los gobiernos en demanda de protección; estos no pueden otorgarla; pasa el tiempo; los que reclaman auxilios necesitanlos cada vez con más urgencia, y, viendo que no se los dan, desean el relevo de los ministros por sí con los entrantes vienen medidas salvadoras, que tampoco llegan; y de esta manera, entrando unos y saliendo otros, la crisis política es continua y de solución difícil en extremo. De todas estas nace la universal.

Tal como está planteado el problema de la vida, no es posible resolverlo; no hay matemáticas posibles para esta resolución.

Si se favorece a unos se perjudica a otros.

Podrá encontrarse remedio para algunos, pero ¿y los demás?

¿Y si no se beneficia a todos juntos, cómo se resuelve la crisis?

Esta es la dificultad.

Seguramente no es como se proponen los anarquistas; estos, en vez de arreglarlas, empeoran mas las cosas. Tampoco es como quieren los socialistas; sus ideas son demasía de idealistas y no es pintar como querían.

Si la monarquía no da el resultado que se busca, la república tampoco, toda vez que en los países donde impera hay también malestar grande.

Si se destruye lo existente y volviendo al punto de partida se comienza de nue-

vo, atreyesando por crisis sucesivas, llegaremos otra vez a la misma que hoy nos aflige.

Si las crisis quiere decir en términos generales algo que carece de firmeza y de seguridad, la vida no es fija, y como consecuencia de esto, lo que con la vida se relaciona, tampoco lo es.

¿Quién resuelve, pues, la crisis?

Como verá usted, señor director, nuestra tarea de hoy se reduce a hacer una pregunta.

Permítanos que por esta vez no ofrezcamos la respuesta.

Tal como hemos expuesto la idea, tenía que acabar de este modo nuestro trabajo.

Que dé la solución quien se crea capaz.

Nosotros hacemos punto aquí.

Hasta mi próxima queda de usted soy afectísimo amigo seguro servidor que su mano besa,

Carmon.

LAS MANIFESTACIONES DE NAVARRA

De los corresponsales telegráficos del *Imparcial*, generalmente bien enterados, tomamos lo siguiente sobre este particular que hoy absorbe la atención pública.

Castejón 18 (11 m.)

De Zaragoza, salimos lloviendo a las cinco de la mañana, una numerosa comisión de navarros, algunas otras personas que, sin serlo, profesan ideas carlistas, y yo, en representación de *El Imparcial*.

Entre los primeros ya el señor Cancio Mena, director de la Escuela de Comercio y hermano político del célebre violinista Sarasate.

—El señor Cancio me presentó en Casetas a la comisión de la Diputación de Navarra.

En esta estación de enlace esperan a los comisionados unas cuarenta personas que dan vivas a Navarra y a los fueros.

Entre las personas a quienes me refiero están dos sacerdotes.

—El coche salón en que van los comisionados llegó atestado a Cortes, primera estación de Navarra.

Allí vi a dos redactores del *Heraldo* y de *El Correo Español* y a varios corresponsales que salieron al propio tiempo que yo de Zaragoza.

La menuda lluvia que continúa cayendo no es obstáculo para que el andén de la estación de Cortes esté llena de gente.

Hay en ella mas de mil personas, entre las cuales figuran muchas mujeres y niños, con estandartes, banderas y músicas.

El Ayuntamiento y el cura párroco están al frente de la manifestación.

—En Rivaforada, segunda estación de Navarra, el recibimiento hecho a la comisión tiene mas calor y mas carácter que en Cortes.

En el andén salieron unas quinientas personas entre hombres, mujeres y niños —no creo que tenga mas tan pequeño pueblo, que recibieron a la comisión con músicas y aclamaciones.

La música toca el paso doble de Boulanger. Los chicos y las mugeres demuestran mas exaltación que los hombres.

Al frente del vecindario, que lleva también banderas y estandartes, están el Ayuntamiento y el cura.

Los estandartes y banderas ostentan los lemas siguientes:

«Antes morir que ceder!» «Navarra, madre, dispón de tus hijos!»

Al ir a arrancar el tren silba la locomotora avisando a la gente que invade la vía.

Antes de que el tren arranque, la multitud mete precipitadamente en los coches tres banderas, que serán conducidas hasta Tudela.

A las ventanillas de los carruajes van asomadas muchísimas personas.

—Vamos a llegar a Tudela.

El cielo se despeja y luce el arco iris.

Un kilómetro antes de llegar a la expresada población se ve la vía atestado de gente.

Calculo que pasa de doce mil el número de personas que esperan.

Se oye el tronado de los cohetes.

A ambos lados del tren hay numeroso gentío.

Se destaca entre la multitud un numeroso grupo de personas con boinas azules.

La música toca el *Guernicaco*.

En el andén principal está todo Tudela, presidido por el Ayuntamiento, que ha acudido en corporación con maceros.

También está la Sociedad de Amigos del País en masa.

Se ven muchos estandartes de colores, que dan animación al cuadro. Cada estandarte figura al frente de una representación de los pueblos vecinos.

Entre el gentío veo señoras con mantilla o sombrero que dan vivas a Navarra.

El entusiasmo es grandísimo. La gente invade los coches. Muchas personas se colocan en los estribos, diciendo que de esta manera irán hasta Castejón.

En el coche de primera donde voy entran hasta veintiuna personas. Entre ellas figuran seis señoras, que no sé cómo harán el viaje ni cómo nos lo dejarán hacer.

Entré las representaciones llegadas a Tudela figura la de Estella, con bandera.

Al partir el tren el gentío corea el *Guernicaco*, y se repiten los vivas a Navarra y a los fueros.

Los corpulentos árboles que dan sombra a la estación están cuajados de gente del pueblo.

La excitación es grande.

Es realmente cosa digna de verse la salida del tren de Tudela para Castejón.

Al asomarme con gran trabajo a la ventanilla veo colgadas de los estribos grandísimo número de personas, que no cesan de vitorear, y llevan banderas y cohetes.

Algunos de los viajeros que entraron en Tudela y se dirigen a Castejón, me dicen que anoche hubo necesidad de calmar los ánimos, pues los vecinos querían a todo trance que la comisión se detuviera en Tudela. Hubo momentos en que los más exaltados quisieron arrancar los rails para que el tren no pasara sin detenerse.

—En el trayecto de Tudela a Castejón hablo con varios navarros que han entrado en mi departamento. Son furibundos defensores de los fueros. Me dicen que responden de la cordura y sensatez del pueblo.

De cuanto ocurra culpan al gobierno, porque en las actuales difícilísimas circunstancias en que se encuentran los pueblos se propone aumentar la tributación.

Me dicen que Navarra entera está resuelta a morir en defensa propia.

—Entramos en Castejón a las nueve de la mañana. El tiempo es desapacible. Hace un viento frío que impide que lleve.

No he visto jamás manifestación tan imponente como la que se hace en Castejón a los comisionados de la Diputación navarra.

Hay más de cuarenta banderas. De las dos músicas que llevan los manifestantes una toca la *Marcha Real* cuando entra el tren. Entre agujas hay un arco levantado por Corella y dedicado a la Diputación foral.

Se disparan cohetes. La multitud aclama a los comisionados. Se dan muchos vivas y algún muera.

Confundidas con la muchedumbre hay señoras de Pamplona y de Tafalla.

Cerca de la estación hay centenares de carros tirados por caballerías.

Los alrededores de la estación tienen aspecto de animadísima feria. El número de personas congregadas no bajará seguramente de veinte mil.

—En la explanada se celebra al aire libre una misa que dice el vicario de Tudela.

La muchedumbre asiste al santo sacrificio con gran recogimiento.

Al alzar, las músicas tocan la *marcha real*.

Antes y después de la misa el orfeón cantó algunas composiciones, y el *Guernicaco arbola*.

Los comisionados almuerzan en el hotel Marco, que está dispuesto espléndidamente.

Es imposible entrar en el salón, que está completamente lleno.

Por los alrededores pulula el gentío, que pasa alegremente el día en el campo.

Las músicas amenizan, tocando varias piezas, este cuadro lleno de color local.

—En Castejón procuro informarme del carácter de la manifestación, a la que damos muchos color político.

Según me dicen, en la mayor parte de los pueblos la manifestación la han organizado los curas.

Me consta que a personas tenidas por muy sensatas les ha disgustado grandemente, no solo el nombramiento del señor Mella como hijo adoptivo de Navarra, sino también la misa a que me he referido, pues estos actos dan carácter político a la protesta.

Aunque los mismos navarros quieren quitar a la manifestación todo aquello que se relacione con la política, se sabe que los principales organizadores son carlistas.

En este momento se corea el *Guernicaco* con gran entusiasmo y el tren sale con dirección a Pamplona.

Pamplona 18 (9'15 noche)

Llego con la comisión al término del viaje. Durante todo él no ha cesado de llover ni de sentirse el frío.

A pesar de esto, la despedida hecha en Castejón resulta imponente.

Los representantes de más de veinte poblaciones salen en dos trenes con más de treinta coches cada uno, cuando la lluvia arrecia.

Como los ánimos están más excitados después del almuerzo, todo el ruido prorrumpe en vitores a la comisión, a Navarra y a la unión vasco-navarra.

Las banderas y estandartes recogidos en las estaciones del tránsito cuelgan de las ventanillas.

La gente asalta los trenes, que al entrar y salir de agujas tienen que marchar con mil precauciones.

Aun así, a la entrada del puente de Castejón se arrollado un guarda del mismo.

El tren lo empujó, causándole una herida en la cabeza y contusiones graves en el cuerpo.

Dentro del coche de la comisión he contado cincuenta personas y he visto muchas coronas y banderas dedicadas por los pueblos a la Diputación foral.

Todo el vecindario de Milagro está en la estación.

Las mujeres llevan y agitan banderas blancas y encarnadas.

En medio de la multitud vense a los niños de las escuelas dirigidos por los maestros. Los niños formados llevan una bandera con este lema: «Los navarros del siglo XX».

En Villafranca y Marcilla se hace a los comisionados igual manifestación que en la estación precedente.

En Caparros, el pueblo quemó los ejemplares de *El Imparcial*.

Este auto de fe es saludado con grandes aplausos por la multitud, que vitorea al corresponsal de *El Heraldo*.

Los modernos inquisidores preguntan con mucho interés, y con la sana intención que es de presumir, por el corresponsal de *El Imparcial*, que tiene el buen acuerdo de no contestar a semejantes preguntas.

—La estación de Olite está ocupada por más de dos mil personas, que agitan banderas y gallardetes, etc.

El entusiasmo raya en delirio en esta estación.

Muchas personas piden a voces que el señor Gamazo venga a cobrar los impuestos.

Las mujeres gritan: «Morir antes que ceder!»

En las demás estaciones, hasta Pamplona, el entusiasmo sigue en aumento.

Hay que decirlo y puede creerse. A no verlo, no podría formarse idea de la unión y entusiasmo del pueblo.

Personas imparciales unas, e imparciales también otras, porque profesando ideas liberales son ajenas al carácter que se quiere dar al asunto, lamentan el poco tacto del gobierno, que viene a dar alientos al desfallecido y moribundo partido carlista de Navarra, conquistado casi en su totalidad por los liberales, tras tantos años de lucha.

Crean las personas a quienes me refiero que la actitud resuelta del gabinete del señor Sagasta mata en Navarra la poderosa acción del partido liberal.

Si a esto se agrega el estado del país, arruinado por la depreciación de los vinos, se comprende que hoy mas que nunca esté el pueblo dispuesto a defender con mucha energía lo que cree que es su derecho.

—Un kilómetro antes de llegar a Pamplona la vía está llena de gente que vitorea a los comisionados.

La copiosa lluvia no impide la manifestación, que indudablemente hubiera lucido mas si la comisión hubiese llegado antes y si el tiempo fuera bueno.

En la estación están todos los carruajes de la ciudad.

Casi todo el vecindario y diez mil forasteros que se calcula que llegaron de Bilbao, Alsásna, pueblos vecinos de la montaña del Roncal y de toda Navarra estaban en la estación.

Entre los que esperan a los representantes de la Diputación figura una comisión de Alava que lleva un pendón con el siguiente lema: «Alava con Navarra.»

Por las calles de la ciudad es imposible el tránsito; están atestadas de gente. Los balcones se encuentran engalanados. Tocan las músicas y se disparan cohetes.

Las comisiones presididas por el Ayuntamiento llevan estandartes y banderas.

La comitiva entra por el portal nuevo de la plaza de San Lorenzo.

La calle Mayor está engalanada con arcos y gallardetes.

La comisión se dirigió por la Bolsería, plaza Consistorial, Chapitela y plaza del Castillo al palacio de la Diputación. Delante de este palacio han estado las manifestantes hasta la hora en que telegráfico dando vivas a la comisión y a los fueros.

—He visitado al gobernador, el cual me ha dicho que toda la tarde ha estado conferenciando con el ministro. Por el momento no da gran importancia a los sucesos.

El gobernador está dispuesto a reprimir cualquier desorden. Para ello las autoridades han tomado toda clase de precauciones. Las tropas están en los cuarteles.

El gobernador ha disuadido con sus razonamientos a la comisión organizadora de la manifestación, para que desista de la proyectada serenata.

La ciudad presenta su aspecto ordinario; pequeños grupos circulan a última hora por las calles, los cafés están concurridísimos.

Se habla de dar un banquete a la comisión en el teatro.

—Las gentes que juzgan con imparcialidad los acontecimientos creen que anda oculto quien, con pretexto de los fueros, quiere mover a los carlistas.

Los amantes de los fueros se dejan arrastrar por la corriente, no atreviéndose a hacer frente al grito popular y contribuyendo con esta actitud a resucitar el carlismo, que apenas tenía aquí partidarios, porque en los pueblos la gente se compone hoy de socialistas ó anarquistas, que procuran repartirse los montes comunes y miran con prevención a los ricos.

—El presidente de la Diputación recibió en el palacio de la misma a las comisiones, después habló desde el balcón, recomendando al pueblo que tu viera mucha sensatez, y que se retirara pacíficamente, porque la corporación foral velaría en defensa de los intereses comunes.

—La Diputación ha recibido adhesiones de los regionalistas catalanes, bilbainos y guipuzcoanos.

—Todos los Ayuntamientos han rotó lo padrones de cédulas personales para negarse a satisfacer este impuesto, con el cual no transigen.

He preguntado cuáles son los propósitos de la Diputación en este asunto y me han dicho que esperar la decisión del gobierno.

Merece elogios el personal de telegrafos de Pamplona y Castejón por su actividad y celo en el despacho del servicio acumulado.

Burgos 18 (10:15 noche).

Se asegura que ha habido en esta fuerzas preparadas para ir á Pamplona en el caso de que fueran necesarias.

Afortunadamente hasta ahora no han salido, lo cual indica que no se ha alterado el orden en la capital de Navarra.

San Sebastián 18 (3:40 tarde).

A las ocho de la mañana de hoy salieron para Pamplona muchos navarros á quienes se agregaron otros en las estaciones del tránsito.

También marchó el maestro Gorriti para dirigir un himno á los fueros.

El comité federal de esta ciudad telegrafió anoche á la Diputación de Navarra, felicitándola por su actitud y ofreciéndosele.

San Sebastián 18 (8:30 noche).

Los periódicos de Navarra dicen que mucho gentío esperaba ayer los periódicos de Madrid para comprar unos y quemar *El Imparcial*.

Si no realizar su propósito es porque no llegaron los paquetes.

Se comenta aquí que ciertos periódicos, que no solo no defendieron nunca estas provincias, sino que por el contrario, fomentaron cuanto pudieran perjudicarlas, hagan ahora campaña en favor de Navarra, siendo tan semejante la causa de aquel antiguo reino y la de estas provincias.

Esta conducta no se la explica nadie aquí.

Noticias.

De la prensa de Madrid y provincias tomamos lo siguiente:

El ministro de Hacienda dedicó el día del domingo á estudiar y redactar la solución que ha de proponer al gobierno para resolver la cuestión de Navarra.

En todos los círculos había ayer expectación por saber lo ocurrido en Navarra á la llegada de la diputación foral.

Según los telegramas del gobernador de la provincia, los diputados entraron en Pamplona sin que sucediera incidente alguno extraordinario. Dice el gobernador que unas 7.000 personas esperaban á los diputados, á los cuales aplaudieron y vitorearon.

De la crisis poco nuevo se dijo el domingo á no ser las muchas combinaciones que se hacían en los círculos políticos para el gobierno que se espera reconstituya el señor Sagasta dentro de pocos días.

Estas combinaciones pecan de prematuras, por no estar aun resuelta la crisis.

Para la formación del nuevo gobierno es natural que el señor Sagasta medite mucho, si el ministerio ha de ser de altura política.

Es natural que en primer término examine las leyes que están en ejecución, por responder al programa que trazó el actual gobierno al ocupar el poder; que analice la importancia, la trascendencia y las dificultades que puedan tener los proyectos pendientes en las Cortes, y que en último término estudie aquellas otras reformas que deban someterse al Parlamento para completar el programa del partido liberal en este periodo de su mando.

De este trabajo habrá de resultar un programa completo para el nuevo gobierno, y de los extremos que le formen habrán de depender los elementos del ministerio.

Por esto, insistimos, es prematuro cuanto se diga sobre nombres para el nuevo gobierno.

La crisis está en el compás de espera que ayer señalamos, y del cual no acabará hasta recibirse las noticias de haber terminado la negociación diplomática en Marruecos.

Descarrilamiento.

Un telegrama oficial de Oviedo dice que el tren correo descendente ha descarrilado en el kilómetro 65 por desprendimiento de tierras.

Han resultado ocho heridos leves.

Ha salido para el lugar del suceso un tren de socorro con personal.

El kilómetro 65 está entre las estaciones de Pola de Lena y Campomanes.

El tren correo pasa por allí á la una y cuarto de la tarde.

Según noticias que por otro conducto hemos podido adquirir, descarrilaron las dos máquinas que arrastraban el tren, dos coches de primera y otros dos de tercera, habiendo sido milagroso que la catástrofe no haya tenido mayor gravedad.

El número de heridos, según los partes de la Compañía, no pasa de cinco, entre ellos un fogonero y un conductor.

El tren viene formado desde León, sin los pasajeros ni correspondencia que traía de Asturias el descarrilado.

Los fabricantes de azúcar de Granada parece que se van á arreglar por fin con el ministro de Hacienda.

Algunos amigos políticos y particulares del Sr. Mantero Rios; entre los que había muchos diputados y senadores, le obsequiaron el domingo con un banquete en el Nuevo hotel Peninsular.

Aunque los medios que la policía de Barcelona emplea en el descubrimiento del cómplice ó cómplices en el atentado contra el Sr. Larroca son desconocidos, y el asunto se lleva con extraordinaria reserva, sabemos que la autoridad sigue una pista que al parecer ha de dar buen resultado.

Llevan ya practicados varios registros y prisiones.

No hubo el domingo noticias del estado de las negociaciones con Marruecos encomendadas al general Martínez Campos.

Sin embargo, en los centros oficiales se sigue creyendo que tendrán un término satisfactorio para España.

—En las kabilas próximas á Melilla parece que se nota alguna agitación por la contribución extraordinaria que el sultán les ha impuesto para pagar la indemnización á España.

El enviado del sultán, Dres Bralha ha enviado fuerzas de caballería á todas las kabilas para ordenarlas que se presenten inmediatamente en la de Benifuror.

Los moros principales de Benisicar y Frajana han acordado pedir á las autoridades de Melilla mayores facilidades para su comercio y más tolerancia con las costumbres de los rifeños.

—Se ha tendido una cañada en el Polígono para enlazar los ramales del camino cubierto que conduce á Cabrerizas Altas y Rostrogordo.

Se está sustituyendo la vía Decauville de la parte del muelle por otra del mismo sistema, pero de mayores carriles.

El general Macías proyecta el ensanche de la población de Melilla.

Dícese que para este fin se han dado ya órdenes para la formación de los correspondientes planos.

ALCANCE POSTAL

Madrid 18.

Señor Director del DIARIO DE CÓRDOBA.

Los rumores de crisis siguen acentuándose, pues aún los amigos íntimos del señor Sagasta dudan ya que logre su jefe retener por más tiempo á los ministros de la Gobernación, Hacienda, Ultramar y Guerra.

El presidente del Consejo insiste en que el gabinete se presentará á las Cortes como se halla constituido, pero sea de ello lo que fuere, me consta que algunos individuos del gobierno preparan sus respectivos testamentos, entre ellos el señor Puigcerver.

A personas que tratan mucho á don Práxedes, le oí decir que éste juzga poco patriótico hablarle de crisis hasta que no se abran las Cortes.

—Por telegramas recibidos de Tánger se sabe que ha fundado en dicho puerto el vapor correo «Baldomero Iglesias» con noticias de Murrakesh que alcanzan al día 14, y las cuales patentizan que el general Martínez Campos no había celebrado otras entrevistas, esperando que el gobierno respondiese á su consulta.

Apesar de los informes en contrario transmitidos oficialmente, se confirma que el Sultán consultó á los representantes extranjeros acerca de la indemnización que pide España.

El ministro alemán parece que apoya en absoluto nuestras pretensiones, considerándolas justas y equitativas; que Francia se reserva su opinión hasta conocer la cifra á que asciende, y que Inglaterra, Austria é Italia no pondrán obstáculos á lo solicitado.

De mañana á pasado se aguardan nuevas noticias dando cuenta del resultado definitivo de las conferencias entre el emperador y don Asenio Martínez Campos, quien créese estará de vuelta en Mazagán dentro de tres ó cuatro días.

Las impresiones que circulan sobre el particular son más bien pesimistas, fundándose especialmente en el hecho de consultar el emperador á las potencias, cosa que se consideró destituida de fundamento en los centros ministeriales.

El soberano marroquí, decían, si dá algo será muy poco y en plazos largos é insignificantes.

—Telegrafían de Melilla que ha causado allí mala impresión la noticia de haber celebrado un banquete los artilleros, y proyectar otro las armas generales, entendiéndose que puede quebrantarse la disciplina, así como también la fraternidad que impera en la gran familia militar.

Confirman igualmente la orden de Muley Araaf para reducir á prisión al moro Kandor.

El estado sanitario mejora bastante, pues se cegaron los pozos de aguas perjudiciales á la salud, estableciéndose en cambio filtros.

—Esta tarde han circulado rumores en el Congreso de haberse alterado el orden público en Pamplona, pero estos rumores no han tenido confirmación á juzgar por las noticias que oficialmente se nos han comunicado.

—Entre los militares se decía esta tarde que el banquete proyectado para el próximo domingo tendrá que aplazarse, puesto que es probable que para ese día no sea ministro de la Guerra el general Lopez Dominguez, y no se sabe si su sucesor lo autorizará.

—Personas autorizadas aseguraban esta tarde que en la próxima combinación ministerial no entrará ningún amigo del señor Castelar, apesar de decir algún periódico que ocuparía uno de ellos la cartera de Estado.

—El haber permanecido hoy el señor Sagasta en Palacio mas tiempo que el acostumbrado y haber regresado á su domicilio acompañado del señor Moret, ha hecho suponer á muchos que había noticias recientes de Marruecos, pero á la hora de cerrar este alcance se nos había asegurado en el ministerio de Estado que estas no se habían recibido.

El corresponsal.

BARBIERI

Tristes días atraviesa el arte músico español; ayer Arrieta hoy Barbieri.

El ilustre compositor español — castizamente español por el sabor de su música — ha muerto á las dos y media de la madrugada del 19.

Barbieri era madrileño y había cumplido los sesenta años, que llevaba muy bien con la lozanía y frescura de la música que escribía.

Los comienzos de su vida artística fueron penosos; abandonó la carrera de ingeniero que seguía por su afición al divino arte y se alistó en una banda militar como clarinete.

Pronto abandonó las filas y tuvo que copiar música para vivir, pero como esto no daba de sí lo suficiente, se hizo corista y luego empresario y actor á la vez en una compañía ambulante.

Con el renacimiento de la zarzuela se fijó definitivamente el modo de ser artístico de Barbieri, y primero en el antiguo teatro del Circo y en el de la Zarzuela después, empezó á dar gallardas muestras de lo que había de ser: el compositor español por excelencia.

Desde *Gloria y peluca*, estrenada en 1850, hasta *La vuelta al mundo*, pasando por *Pan y toros* y *El barberillo de Lavapiés*, Barbieri acumuló el tesoro de música verdaderamente popular más rico y extenso que poseemos.

No hay, seguramente, español que no cante música de Barbieri.

Barbieri fundó la *Sociedad de conciertos* de Madrid y empezó con ella á dar á conocer en España la música alemana. En 1868 fué nombrado catedrático del Conservatorio, cargo que renunció, y en 1873 ingresó en la Academia de Bellas Artes.

Su discurso de ingreso en la Española, muy recientemente, es un documento notabilísimo por todos conceptos.

La última obra estrenada por Barbieri fué hará cuatro años, un sainete, *Horchata de chufas*, que no corrió buena suerte por demérito de la letra, pero en cuya música se veía alegre y viva la inspiración del maestro insigne.

Barbieri poseía como nadie la técnica musical, y acerca de ella publicó muchos artículos en diarios y revistas de todo género.

Como dice muy bien un colega, el mejor sudario para Barbieri sería la bandera nacional, porque nada tan español como la música que él escribió.

Descanse en paz el alma del ilustre compositor.

Gacetillas.

—El mes veleidoso.—El día de ayer hizo confirmar que está bien aplicado el título del epígrafe al mes de Febrero,

pues además de presentarse la atmósfera poco despejada, corrió un fuerte gris capaz de dar en tierra con la salud mejor cimentada. Persona hubo que no se creyó segura del viento ni aun llevando en sus bolsillos una fuerte piedra berroqueña, temiendo volar como los cometas que usan los niños, y todos los abrigos, que habían empezado á relegarse al olvido en vista de la templada temperatura de los pasados días, salieron á relucir. ¡Y á todo esto el agua no desciende, cuando debe saber sería recibida con palmas, especialmente por los labradores! Febrero va á probarnos es digno hijo del mes de Enero, si en los últimos días no varía de conducta.

—Festejos.—Se ocupa la comisión provincial de «La Cruz Roja» activamente de los próximos festejos. Y sin embargo que aún no creemos haya nada acordado en definitiva, se han nombrado comisiones y hay diferentes proyectos que en breve entrarán en la vía de su realización. La comisión del Ayuntamiento, para las fiestas de la feria de Mayo, es indudable que vá á tener un gran auxiliar en «La Cruz Roja», lo que celebramos mucho.

—El vigía.—Las cuestiones de Melilla—se van mucho dilatando, porque al Sultán por lo visto—le duele soltar los cuartos.

—Muy merecido.—Con satisfacción hemos sabido que nuestro distinguido amigo y colaborador literario señor don Antonio Perez Córdoba, Canónigo de la Metropolitana de Sevilla y consultor de la Asociación de la «Cruz Roja», ha sido agraciado con la placa y medalla de oro de expresada benéfica Asociación, premio á sus buenos trabajos en pró del acrecentamiento de la misma.

—Recaudación.—Hé aquí la obtenida en los fieltos de esta capital el día 19 del corriente.—Central 321 pesetas y 70 céntimos.—Puente 583'34.—Pretorio 929'27.—San Sebastián 162'75.—Victoria 178'99. Nocturno 13'43.—Matadero 2064'56.—De las 4.254 pesetas y 04 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro 1.995'17.—A la provincia y municipio 1.995'16.—A adicionales 263'71.—En el mismo día del año anterior de 92 al 93, 1.564'76.—En id. id. id. de 91 al 92, 3.471'60.

—Gira campestre.—El sábado próximo tendrá lugar en la hacienda de la Arruzafa la comida que los síndicos, los concejales y el secretario y contador del Excmo. Ayuntamiento ofrecen á los señores gobernador civil, Presidente de la Diputación provincial, Alcalde y tenientes de Alcalde, como deferencia á las atentas invitaciones hechas para los banquetes celebrados recientemente.

—Via libre.—Han desaparecido los rails que, desde la plaza Mayor, se utilizan para las wagonetas que arrastraban á las orillas del Guadalquivir las granzas producto de las obras del neuvo mercado. Los trabajos de éste adelantan rápidamente, abreviándose por tanto el plazo para que Córdoba cuente con aquella importante mejora de reconocida utilidad local.

—Distinción.—Por real orden le ha sido concedida la cruz de Isabel la Católica, libre de gastos, al antiguo y laborioso Archivero del Ayuntamiento de esta capital, nuestro apreciable amigo el señor don José Lopez Amo, al que cordialmente felicitamos por esta honrosa y merecida distinción.

—Desgracia.—El sábado en la noche, como indicamos sin citar nombre, tuvo la desgracia de fracturarse una pierna en su casa, calle Arco Real, nuestro apreciable amigo don José María Clot, del comercio de esta plaza, siendo auxiliado por todos los señores socios del Circulo de Labradores que se encontraban en el local y por otras varias personas, entre ellas los facultativos don Antonio Ortiz y don Manuel Gonzalez y algunos guardias municipales. Sentimos este percance y deseamos á nuestro amigo un pronto y completo restablecimiento.

—Procesiones.—Las dificultades que han surgido en Sevilla para la salida de sus procesiones, que llevan allí gran contingente de personas, no solamente de las comarcas andaluzas, sino de todas las provincias de España y gran número de turistas extranjeros, ha hecho pensar á un amigo nuestro en la conveniencia de hacer aquí un esfuerzo por nuestras corporaciones para retener á los que por esta vez parece se van á ver chasqueados, procurando dar mayor realce á los actos de Semana Santa, facilitando el que sean visibles para los que nos visiten las riquezas de arte que se encierran en esta capital, y gestionando para que se lleven á cabo excursiones á las huertas de nuestra deliciosa sierra, donde en esos días ya ostenta su feracidad el suelo y lucen ya

algunas de las galas que ofrece en primavera la Naturaleza. Celebraríamos que si hay tiempo para el presente año, se pensara en algo de esto, que creemos ofrecería beneficio á Córdoba.

—Certamen literario.—Para el que ha de ofrecerse en Octubre la ciudad de Avila, en honor de la insigne doctora Santa Teresa de Jesús, patrona de España, han ofrecido premios S. M. la Reina Regente, S. A. la Infanta doña Isabel, el obispo de Avila, la Diputación, el Ayuntamiento, el Instituto, el Colegio de Dominicos, la Academia de Administración Militar y la prensa local.

—Oficio de ángeles.—En la parroquia de Santa Marina tendrá lugar hoy, á las nueve de la mañana, el oficio y misa de ángeles por la niña Josefa Serrano Romero, hija de nuestro querido amigo don José Serrano Real, antiguo y laborioso dependiente de la imprenta del DIARIO. Deploramos la desgracia que aflijó á los padres de la niña, que goza ya de los placeres y venturas celestiales.

—Subasta.—El día nueve de Marzo próximo se subastará en el juzgado de Montilla una suerte de tierra calma, sitio de los Quejigares, término de Aguilár, por el tipo de 250 pesetas.

—Efemérides.—HOY.—1809.—Entra el ejército francés en Zaragoza después de una heroica resistencia.—1816.—Nace el insigne y laureado poeta cantor de Granada, señor don José Zorrilla.—1875.—Fallecimiento en Pau del infante de España don Sebastian de Borbon.

—Desgracia.—Anteanoche se cayó al pozo de su casa en la calle del Caño, el joven Antonio Pulido, dándose tan fuerte golpe en la cabeza que murió instantáneamente. Se dió aviso al juzgado, que se constituyó en el lugar de la desgracia é instruyó las primeras diligencias sumariales, disponiendo la traslación del cadáver al cementerio de Nuestra Señora de la Salud.

—Ilustre viajero.—En el tren correo de ayer salió de esta capital, con dirección á Madrid, el Excmo. señor Duque de Moctezuma, que, acompañado de nuestro apreciable amigo don Guillermo Pools Gallego, ha visitado durante su breve estancia en Córdoba, nuestra grandiosa Catedral y otros monumentos notables, la pintoresca huerta de los Arcos y diferentes parajes de Sierra Morena.

—Juicio.—Ayer y hoy continúa en las Casas Consistoriales el juicio de exenciones y declaración de soldados.

—Lectura.—El viernes, á las ocho de la noche, se reunirá en casa del decano de la prensa local, señor García Lovera, los directores de los periódicos, y algunas otras personas, para oír la lectura del drama del señor Caballero, escritor ya conocido y apreciado en Córdoba.

—Grave suceso.—Por los individuos del cuerpo de vigilancia se dá conocimiento de que ayer á las diez de la mañana, en la casa número cuatro de la calle Rivas y Palmas, el niño de doce años de edad llamado Joaquín Ruiz y Ruiz, hizo un disparo con una escopeta cargada contra la niña de cinco años de edad Antonia Piédrola García, dándole el tiro en la cabeza y en la frente, donde le penetraron algunos perdigones, causándole tres heridas al parecer leves. Fué curada en la casa de socorro de la derecha y después conducida á su domicilio. El agresor se dio á la fuga, sin que se sepa su paradero.

—Bien venidos.—En el expreso del sábado llegaron á Córdoba los ateneístas que, bajo la dirección del señor Sales, han venido á esta capital á estudiar la antigua Mezquita, el museo provincial, los templos notables, las ruínas de Medina Azahara, y cuantos vestigios quedan en Córdoba de la civilización romana, hispano-visigoda y árabe. Regresaron el lunes, después de cumplida la misión que se impusieron.

—Caja provincial.—El lunes no ingresaron fondos algunos en ella, y se pagaron de las 7993 pesetas y 13 céntimos que quedaron del sábado, para material 197'75, y por suministros de Beneficencia 2932'95, quedando para ayer la existencia de 4862'43.

—Derechos reales.—Leemos en varios periódicos: «No es exacto que la compañía arrendataria de tabacos piense en acudir al concurso á que se ha convocado para el arriendo de la investigación y recaudación del impuesto de derechos reales. La noticia en que afirman lo contrario varios periódicos, carece en absoluto de fundamento.»

—La bella Geraldine.—Esta simpática artista llegó en la noche del viernes á Gibraltar, hospedándose con su familia en el nuevo Hotel Español. Se propone ofrecer allí una serie de exhibiciones, no dudándose se hará admirar, como lo hi-

no en Córdoba, por la gracia y destreza de sus trabajos.

Mesada.—Se ha otorgado de su pervivencia a doña Francisca López, vecina de Córdoba, por la Junta de clases pasivas.

Cargos.—Han sido nombrados, respectivamente, nuestros estimados amigos señores don José Sánchez-Guerra y Martínez y don Nicolás Dalmau, vicepresidente y vocal de la Junta central de derechos pasivos del magisterio de Instrucción primaria de las Antillas.

Presidencia.—Ha sido confiada a nuestro ilustrado y respetable amigo señor don Antonio Pérez Córdoba, la presidencia de la Comisión de propaganda en Sevilla de la peregrinación obrera.

Material sanitario.—Los que concurren a la última sesión de la comisión de la «Cruz Roja» de esta capital, tuvieron la satisfacción de examinar el último material sanitario adquirido por la misma, en el que se veía una camilla litera, cuatro de campaña, cuatro sillas suecas, cuatro bolsas de socorro urgente y un completo estuche de cirugía.

Decomiso.—Por denuncia del perito de mercados señor Suarez Varela, fueron ayer retirados de la venta catorce cuartillos de leche que no reunía condiciones para el consumo público.

Está bien.—Varios jóvenes estudiantes de Sevilla están ocupándose de la organización de un Congreso Ibérico Escolar para Abril próximo.

Cédulas.—Se ha declarado que mientras no se justifiquen las alteraciones que se hagan en el padrón, no puede exigirse cédula distinta de la que proceda, según el anterior. Esto evita los perjuicios de que nos hemos quejado alguna vez.

Enfermos.—Se hallan de alguna gravedad nuestros queridos amigos señores don Antonio Junguito Gassín y don Francisco Barbudo Cuevas, por cuya salud nos interesamos vivamente.

Subvención.—Con la de diez mil reales vá a contribuir á las procesiones de Semana Santa el Ayuntamiento de Málaga.

Obligaciones.—Las de instrucción pública este mes, con cargo al presupuesto de esta provincia, importan doce mil trescientas noventa y seis pesetas y doce céntimos.

Peregrinos.—Los españoles que vayan á Roma llevarán como distintivo una cruz en el brazo izquierdo, de diferente color, según la provincia de origen.

Hospital.—En el de San Lázaro, de Sevilla, ha sido admitida una mujer leprosa de Córdoba, y aquella Comisión provincial reclama á esta Diputación las respectivas estancias.

Algarines.—La guardia civil del puesto de San Camilo detuvo el día diez y ocho del corriente á un vecino de esta capital, por haberlo encontrado hurtando naranjas en la huerta de las «Antas», de este término. El autor del hurto, en unión de ciento noventa y cinco de aquellas, fué puesto á disposición del juez de instrucción de esta capital.

—La de Montoro detuvo también el día diez y ocho del actual á una mujer y á un joven de aquella vecindad, que en los olivares de aquel término se dedicaban á rebuscar aceituna, sin licencia de sus dueños, siéndoles ocupadas dos espuelas llenas de dicho fruto, las que en unión de citados individuos han quedado á disposición del juzgado.

¿Qué tal?—Se ha descubierto en Málaga una sociedad que se dedicaba preferentemente á cometer estafas en correos. Por el señor Gobernador de la provincia vecina se ha logrado la detención de los presuntos culpables.

Sucesos locales.—En la calle Horno del Cristo desarrollaba su musculatura un niño bien criado: las piedras, lanzadas al aire, eran el entretenimiento de la criatura, y uno de aquellos proyectiles tropezó en su carrera con la nariz de un vecino: el dueño de la nariz puso el grito en el cielo, y ¡oh fortuna!, el municipal número 8 se enteró del suceso y lo ha denunciado á la Alcaldía.

—El pilar de la fuente-abrevadero del Campo de la Victoria, se presenta á la faz del mundo con importantes desperfectos, y á fin de que nadie sea responsable del hecho, dice el guardia número 73 que se ignora quien sea el autor: el funcionario se habrá quedado tan fresco al pasar el correspondiente parte á su jefe.

—Añade el municipal número 16 que el sumidero de una casa de las Costanillas está lleno y en mal estado, y hablando de lo mismo, agrega el 14 que en la calle Lope de Hoces hay otro sumidero ó cañería (es igual) que han originado desperfectos en el piso.

—Dos vecinas de la calle Pimentera armaron bronca monumental: la que parecía más valiente se subió á un balcón, y para dar término contundente al espectáculo, cojió una

maceta y la arrojó sobre la otra mujer que con un quiebro oportuno, evitó saliera de la refriega hecha una tortilla. Otro broncazo registra la historia en la calle de Arenillas: tratase de un hombre que abofeteó y dió de golpes con una pistola á una mujer: luego emprendió la fuga dejándose abandonada una caballería, y por último fué detenido por el 18, que le recojió el arma ofensiva.

—Al descargar el fusil un soldado salió el tiro en la plazuela de San Andrés, sin otras consecuencias que el ruido de la detonación. En el mercado «Sanchez Peña» se rompieron las narices tres vendedores de pescado: la camorra tuvo detalles curiosos. El Zapatero largo cojió anteayer su cotidiana borrachera, sentó sus reales en la calle Gutierrez de los Rios, lució las extraordinarias facultades de su voz, dió á grito limpio cuantas barbaridades se le ocurrieron, dió una pedrada á un muchacho, y después de esta larga serie de escandalosos excesos impropios de una población culta, fué llevado al depósito con los honores que son de rigor.

Pensamiento.—La hipocresía es una verdadera alegoría del Carnaval.

Sección minera.—Las minas de plomo de Fuente Obejuna, que ayer dijimos se demarcarán desde el día veintiseis, son la «Antigua», «Segundo Enero» 8.º, y Demasías á «Margarita», á «Enero 2.º» y á «Enero Sur.»

Cantar.—Entre los dolores míos —un consuelo grande tengo,— y es que aún llorando cual lloro —ser mas infeliz no puedo.

Prórroga.—Se ha otorgado en Bujalance para obtener cédulas personales sin recargos ni molestias para el contribuyente.

Empresa.—En Belmez se ha constituido una de electricidad para surtir de dicho fluido á la población. La estación central se ha establecido en la fábrica de harinas de don Agustín Arregui.

Proyecto.—El del presupuesto adicional de Dos Torres se halla á la vista hasta fin de mes.

Edicto.—Por uno del juzgado de la Rambla se llama á Bartolomé Soriano para declarar con motivo del hurto de varias reses vacunas ocurrido hace algún tiempo en el cortijo de Judas, término de Fuente Palmera.

Extracto.—Anteayer publicó el periódico oficial los acuerdos tomados el trimestre anterior por el Ayuntamiento de Pedroche.

Pensiones.—Se han concedido de orfandad á don José, don Juan y doña María Fernandez de Villalta y Alvarez de Sotomayor, vecinos de Lucena.

Chapí.—El insigne maestro compositor que se halla en Murcia parece trata de visitar á Córdoba y otras capitales andaluzas.

Mal crónico.—En Granada se trata de suprimir el alumbrado eléctrico por adeudarsele doce mil pesetas al contratista.

Diálogo.—¿Cuándo se puede estimar mas el talento del hombre?— Cuando habla.—¿Y el de la mujer?— Cuando calla.

Tanto en los hospitales como en la clínica particular es la administración de los médicos.

(Pídase la «Emulsión Scott» y no se tome otra)

Cádiz 13 Enero de 1885.—Don Rosendo Lomberra y don Eduardo Rey, médicos del Hospital de Misericordia, certificamos: que tanto en este hospital como en la práctica civil hemos usado la «Emulsión de Scott» y los resultados han excedido á nuestras esperanzas, pues en la gran mayoría de casos hemos podido observar que la tos no molesta tanto al enfermo, que la expectoración se hace más fluida y fácil, que la fiebre va disminuyendo hasta su completa desaparición y que el estado general de los pacientes mejora muy notablemente á poco de su uso. Conceptuamos, por tanto, la Emulsión de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de sosa y cal de Scott, no solamente uno de los mejores reparadores, sino como el mejor remedio que hoy posee la medicina, para el tratamiento de los afectos consuntivos, fiebres lentas, toses crónicas, etc., etc.—Doctor Rosendo Lomberra. Dr. E. Rey.

CUATRO TESTIGOS M&S

Cuando una persona en quien tenemos plena confianza empeña su palabra de que una cosa es cierta, lo creamos como la cosa más natural; y lo mismo sucede con un testigo ante el Tribunal de justicia, cuando el tal testigo no tiene interés en el resultado del proceso, y es, además, un hombre honrado.

Por la misma razón, cuando dos ó más testigos extraños uno á otro, testifican la misma cosa y nadie les contradice, el hecho se considera como probado.

Pues ahí vá un ejemplo de ese principio: «He venido sufriendo, «dice uno de los testigos,» durante los cuatro años últimos, de una inflamación del estómago, y no podía digerir los alimentos. En todo ese espacio de tiempo probé diferentes clases de medicinas que se me prescribieron, pero

no obtuve el menor alivio, hasta que un día los señores P. Galiana é hijo, de esta plaza, drogueros, me instaron para que tomase su remedio de ustedes. Am cuando desesperaba de la cura, seguí su consejo, y al cabo de un par de días experimenté ya un ligero alivio.

Animado ya con esto, lo continué tomando hasta que hebe consumido seis botellas grandes; y hoy, por fin, anuncio á ustedes con la mayor alegría y satisfacción, que estoy completamente restablecido.

Esta es mi confesión sencilla y breve, pero verdadera. Pueden ustedes publicarla, si es que gustan, para que llegue á noticia de los demás. (Firmado) Emilio Angel Palomino, Carnecería y Tocinería. Manzanares, Oct. 4 de 1893.»

Otro testigo: «Sufrí horriblemente de una enfermedad del estómago por espacio de tres años, y no pude obtener alivio alguno. Pensaba que estaba condenado á morir de dolor. No podía tomar alimento, y estaba materialmente muriéndome de hambre.

En semejante estado, vine á esta ciudad, y habiendo oído hablar del remedio de ustedes, compré una botella en la droguería de don Marcelino Martínez, calle San Francisco, número 25, y tan pronto como la hebe tomado, experimenté un gran alivio; después de ello, empecé ya á digerir los alimentos con toda regularidad, y á estas fechas estoy ya radicalmente curado.

Escribo á ustedes esta carta en prueba de gratitud, y quedo de ustedes afectísimo s. s., (Firmado) Leopoldo de Bosch, calle San Pablo, número 2, Cádiz, Sept. 25 de 1893.»

Otro testigo más: «Mi padre habia estado sufriendo por durante ocho meses de una enfermedad de estómago, que le impedía tomar su acostumbrado alimento; ninguna de las medicinas que tomaba le producía alivio, hasta que hoy, gracias al uso de dos botellas del remedio de ustedes, que compró un amigo suyo (el señor don Francisco Parody, especiero, calle del Condorero (Gibraltar.) Tengolla satisfacción de decirles que los dolores le han desaparecido del todo.

Doy á ustedes las más expresivas gracias, y quedo de ustedes afmo. s. s., (Firmado) Manuel Fernandez, Sargento, Cádiz, Sept. 14 de 1893.»

Cuarto testigo: «Tengo la mayor satisfacción en participar á ustedes que su remedio me ha producido un gran beneficio, pues gracias á él, he logrado un gran alivio en mi dolorosa enfermedad (gastralgia), de la cual venia sufriendo hacia ya 24 años. (Firmado) Santiago Alonso Martin, Sargento retirado de la guardia civil, Villalpando, La Vid, Agosto 20 de 1893.»

El lector tiene ahora ante sí el testimonio de cuatro personas, que ninguna relación tienen entre sí, y quienes no poseen el menor interés en decir otra cosa que la simple y pura verdad.

El remedio á que todas ellas se refieren es el Jarabe Curativo de la Madre Seigel, y la enfermedad de que todas ellas han sido curadas ó aliviadas era la indigestión ó dispepsia. Gastralgia es el nombre técnico de la dispepsia inflamatoria crónica.

Dicha medicina se vende no solo en España sino en todo el orbe, y hombres y mujeres en todas las lenguas conocidas, diariamente atestiguan de buena voluntad, y sin perjuicio alguno, el maravilloso poder que ese remedio tiene de curar, allí donde todos los demás remedios han fracasado.

Ninguna de las atestiguaciones de esta manera hechas y ampliamente circuladas ha sido jamás contradicha ó puesta en duda, y siendo así, ¿qué otra, ni mejor prueba, puede producirse á favor del citado remedio? No puede el lector pedir ni esperar otra mejor que ella.

Si hasta ahora alguno de los lectores que venia padeciendo habia dudado de emplearlo, no dudará ya en lo sucesivo; y aun su nombre vendrá á figurar después en la lista de los agradecidos amigos de la Madre Seigel, y del famoso remedio de ésta.

Si el lector se dirige á los señores A. J. White, Limited de 155, calle de Caspe, Barcelona, tendrán mucho gusto en enviarle gratuitamente un folleto ilustrado que explique las propiedades de este remedio.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las farmacias. Precio del frasco 14 reales; frasquito ocho reales.

PROCLAMA

Se hace saber que el Ingeniero Friedrich Alexis Eduard Heerwagen Dr., residente en Posadas, Provincia de Córdoba (España), hijo de los esposos propietario hacendado, Rudolph Heerwagen y Hermine Adolphi domiciliado en Podsem cerca Riga en Rusia, y la Sentia. Doña. Clara Helene Reye, residente en Hamburgo hija de los esposos Director Dr. med. Daniel Wilhelm Reye y Clara Catharina Auguste Branas, quieren contraer matrimonio.

Están proclamados en Hamburgo y por este periódico en Posadas y Córdoba.

Hamburgo 14 de Febrero de 1894.—Der Standesbeamte firmado: Lütge.

Boletín religioso.

SANTO DE HOY.—San Félix, obispo y confesor.—Mañana, La Cátedra de San Pedro en Antioquía.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy, en la iglesia del Convento de Religiosas de Corpus, por don Rafael Barroso, en sufragio de sus difuntos. Por la mañana á las ocho y media Misa solemne para exponer al Santísimo Sacramento, y por las tardes, á las cinco se cantará el Santo Rosario y Letanía, seguirá el Trisagio cantado, motetes al Santísimo Sacramento y reserva solemne terminando el acto con un responso.

—En todas las iglesias parroquiales y

en sus auxiliares se verificarán los ejercicios de Cuaresma, á las oraciones.

—En la capilla del Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, predicará esta noche el señor don José Castellano,

—En la parroquia de la Trinidad se harán esta noche los ejercicios del Via Crucis.

—En la de San Francisco predicará esta noche el Sr. Coadjutor.

—En la iglesia de Ntra. Sra. de los Dolores, después de rezar la Corona Dolorosa, se hará esta noche el ejercicio del Via-Crucis con canto del *Stabat Mater* en las estaciones.

—En la parroquia de San Pedro habrá sermón en los ejercicios los viernes y los Domingos, y en expresados días y los demás festivos se celebrará al amanecer el Santo Sacrificio de la Misa con explicación de las ceremonias sagradas.

—En la auxiliar del Espíritu Santo todos los días después de los ejercicios cuaresmales habrá una sencilla plática de viva voz sobre el catecismo de la Doctrina Cristiana. Los Domingos y días festivos continuará la plática del Santo Evangelio en el Santo Sacrificio de la Misa, á las seis y media de la mañana; los viernes á las cuatro de la tarde el ejercicio del Santo Via-Crucis, con una plática sobre la pasión del Señor y cánticos propios del acto; los Domingos y días festivos á las tres de la tarde, Catecismo para los niños de ambos sexos como se viene haciendo durante todo el año, con cánticos, distribución de bonitas estampas, explicación de urbanidad é higiene cristianas, y por la noche después del ejercicio cuaresmal sermón.

—La hermandad de Ntra. Sra. de las Montañas celebrará Cabildo para la presentación de cuentas y elección de hermano mayor el domingo 25 del corriente, á las doce de la mañana, en la ermita de su advocación.

Se suplica la puntual asistencia de todos los hermanos.

—Los asociados á la corte de María visitarán hoy á Ntra. Sra. de las Nieves, en la Catedral.

LA NIÑA
Josefa Serrano y Romero
ha subido al cielo.

Sus desconsolados padres, hermana, abuela, tíos, primos y demás parientes,

Suplican á sus amigos se sirvan asistir al Oficio de Angeles que se ha de verificar hoy, á las nueve de la mañana, en la iglesia parroquia de Santa Marina, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Se recibe en la iglesia y se despide en el cementerio.

No se reparten esquelas.

XVIII aniversario.

EL SEÑOR
Don Juan José Barrios y Carrasco
Falleció el 22 de Febrero de 1876.

R. I. P.

Los Sres. Sacerdotes que gusten celebrar el Santo Sacrificio de la Misa, en la iglesia del convento de Santa Ana, el jueves próximo 22 del corriente, de siete á diez de la mañana, aplicándola en sufragio por el alma de dicho señor, recibirán el estipendio de diez reales.

Sus hijos y demás familia ruegan á sus amigos lo encomienden á Dios en sus oraciones.

Séptimo aniversario
DE LOS SEÑORES
DOÑA PAZ DE LA TORRE
Y SU HIJO

DON JUAN OLALLA DE LA TORRE
Fallecieron respectivamente
en los días 21 y 27 de Febrero de 1888.

Por concesión especial de nuestro excelentísimo é ilustrísimo Prelado, estará S. D. M. de manifiesto en la Real Iglesia de San Pablo, los días 23, 24, 25, 26 y 27, en sufragio de las almas de referidos señores, celebrándose misas en los mismos días por la misma intención, manifestándose á las ocho de la mañana; á las ocho y media se rezará el Santo Rosario y á las cinco de la tarde el trisagio, Santo Rosario, letanía, motetes al Santísimo y reserva solemne, terminando con un solemne responso.

Nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado tiene concedidos 40 días de indulgencias á todos los fieles cristianos por cada misa, comunión ó parte del santo rosario que aplicaren en sufragio de los mismos.

Sus hijos y hermanos don Manuel Olalla de la Torre, doña Dolores Casasola y señorita doña Paz Olalla Casasola, ruegan á sus amigos asistan á dichos cultos y los encomienden á Dios Nuestro Señor.

ULTIMA HORA

SERVICIO TELEGRÁFICO PARTICULAR del «Diario de Córdoba»
Madrid 20 (2:50 tarde).

En el hotel Calarresi, en París, se encontró esta madrugada una bomba abandonada por un huésped que habia permanecido en referido hotel, y al proceder á recogerla la policía, estalló hiriendo muy gravemente á tres personas.

El hecho ha causado gran indignación, y se gestiona para averiguar quién fuera el que allí lo dejó.—Express.

Madrid 20 (3 tarde).

Aseguran que en la corte imperial de Marruecos aumentan mucho las intrigas en contra de las reclamaciones que España ha hecho al Sultán.

Se han coleccionado los sueltos de los periódicos para perjudicarnos en el informe dado por Maimón Mohatar en defensa de las kabilas rifeñas.—Express.

Madrid 21 (2:10 madrugada.)

Llegó á Málaga el general Arolas. Los republicanos le han obsequiado con un banquete.

Se le ha ordenado marche inmediatamente á Madrid.

En los centros oficiales niegan las noticias pesimistas que han circulado de Marruecos.—Express.

Madrid 21 (2:35 madrugada.)

En el hotel Esperanza, en París, se ha encontrado otra bomba cargada.

El señor Sagasta ha tenido que guardar cama á causa de un enfriamiento.

La «Gaceta» publica la distribución por zonas del reemplazo de 1893, correspondiendo á la de Córdoba el cupo de 589 soldados para la península y 100 para Ultramar.

—Express.

PRIMER ANIVERSARIO
EL SEÑOR
DON MANUEL S. BELMONTE
Falleció el 22 de Febrero de 1893.

R. I. P.

Las misas que se celebren en dicho día, por los señores sacerdotes invitados al efecto, de ocho y media en adelante, en el convento de Santa Ana, serán aplicadas por el alma de dicho señor, siendo el estipendio de diez reales.

Nuestro Excmo. Sr. Obispo se ha dignado conceder cuarenta días de indulgencia á todos sus diocesanos por cada Misa que oyeren, Comunión que aplicaren, parte del Santo Rosario ú oración de las aprobadas por la Santa Iglesia, que rezaren en sufragio por el alma de dicho señor, rogando por los demás santos fines de costumbre.

Imprenta del DIARIO DE CÓRDOBA.

CINCUENTA AÑOS de uso general LA SALUD A DOMICILIO—LA MARGARITA EN LOECHES CON GRANDES resultados siempre

Antibiliosa, antiescrofulosa, antiherpética, antisifilítica, antiparasitaria y UY RECONSTITUYENTE.— Con esta agua, de uso general hace cincuenta años, se tiene la salud a domicilio.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y de tinciones. En las aguas minerales la clínica es la gran piedra de toque, y esta agua la tiene universal.

Depósito central: Jardines, 15, bajo, dha., adrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas llamadas naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza. La de La Margarita se adapta a todos los estómagos, no irrita, y mezclándola con agua resulta aún muy superior a los similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de La Margarita, sus condiciones terapéuticas tampoco, pues cura con facilidad y prontitud gran número de afecciones del estómago, bilis, herpes, reumatismos, llagas, anemias y demás, que expresa la etiqueta de las botellas, y su gran caudal de agua, de que carecen las demás aguas, le permite tener un gran establecimiento de baños abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedid prospectos y hojas clínicas, que se entregan gratis. Venta en Córdoba en las principales farmacias y droguerías.

DESPACHO DE ASUNTOS Y NEGOCIOS SOBRE MINAS COMISIONES Y REPRESENTACIONES Don Rafael Caro y Fresneda SANDOVAL 7, BAJOS MADRID

LAS MAQUINAS PARA COSER DE LA COMPANIA FABRIL SINGER SON INDUDABLEMENTE LAS MAS POPULARES POR SU SOLIDEZ, DURACION Y LA PERFECCION CON QUE HACEN TODA CLASE DE COSTURA

Algunos fabricantes Alemanes pretenden con grande afan imitar nuestras maquinas denominandolas SINGER perfeccionadas. Nosotros no nos cansaremos de repetir al publico que no se deje engañar, y que siempre que compre una maquina se fije muy especialmente en la marca de fabrica de la COMPANIA FABRIL SINGER, que estampamos a continuacion.

Llamamos igualmente la atencion del publico sobre las nuevas maquinas denominadas LANZADERA OSCILANTE, con las que pueden hacerse primorosos trabajos, siendo por esto, asi como por la sencillez de su mecanismo, las mejores que se conocen en el dia.

TODOS LOS MODELOS a 2,50 pesetas semanales 20 POR 100 DE DESCUENTO AL CONTADO Sucursal en Córdoba, AYUNTAMIENTO, 14 Y 16.

JARABE DE QUINA FERRUGINOSO DEL DOCTOR RUBIO PEREZ DE GRANADA

Este precioso medicamento, regenerador de la sangre y reparador de las fuerzas, que contiene una gran cantidad de QUINA y de HIERRO, es decir de los medicamentos más poderosos que se conocen como tónico, se emplea con admirables resultados en la clorosis ó opilación, en las escrófulas, en la debilidad producida por las HEMORRAGIAS, y por toda clase de pérdidas. Lo toman sin repugnancia los niños y las personas más debilitadas, y es sin disputa el medicamento mejor de su clase. Numerosos son los casos en que han tenido ocasión de apreciar sus excelentes cualidades los eminentes profesores de facultad de medicina y de la que han obtenido siempre los más satisfactorios resultados de su empleo.

TROCISCOS ANTISEPTICOS DEL DOCTOR VILLEGAS TESORO DE LAS FAMILIAS

Remedio necesario é imprescindible para la desinfección y saneamiento del hogar doméstico, centros de enseñanza, hospitales, y de todo lugar de aglomeración de gentes, y especialmente de las habitaciones ocupadas por enfermos de difteria, viruela, tífus, tisis, cólera, coqueluche ó tos ferina, y cualquiera otra infecciosa. De inmejorables resultados para los asmáticos.

PREPARACION ARTIFICIAL PARA LAS AGUAS DE CARRATRA. ALPREGIO DE 0.50 CENTIMOS FRASCO. EMULSIONES DE ACEITE DE HIGADOS DE BACALAO CON LOS HIPOFOSFITOS DE CAL Y DE SOSA, FORMULA SCOTT, para combatir el raquitismo, anemia, escrófula, toses, tisis, etc.

LIQUIDACION DE NARANJOS En el antiguo establecimiento de don Juan B. Leon SITUADO EN EL GRAN CAPITAN NUM. 13 CORDOBA Se venden trescientos naranjos agrios de dos varas á seis de altura y grueso de una pulgada á diez. Seiscientos chinos de igual altura y grueso. Trescientos de toda clase de variedades de ácidos que se quieran, hallándose todos puestos en el suelo, y sus precios serán convencionales según la cantidad, altura y clase que elijan. La saca será por cuenta del comprador. También hay doscientos naranjos chinos muy buenos puestos en macetones, y algunas clases de ácidos; estos se venderán desde 18 reales á 30 cada uno, según la clase y mérito del árbol que se escoja. Hay, bojés, rosales, palmas y alguna otra clase de flores.

PASTILLAS PARA LA TOS DEL DR. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK Remedio seguro para calmar toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea, ya provenga de simples resfriados ó catarros, ya de bronquitis, tisis, coqueluche, etc. No contienen opio ni morfina. ESPECIALIDADES DEL MISMO AUTOR DEBILIDAD, CONSUMCION, RAQUITISMO, ESCROFULA, & ANEMIA PASTILLAS FOSFATADAS DR. KLEIN CATARRO, SOFOCACION, DIFICULTAD DE RESPIRAR ASMA LICOR ANTIASTMATICO DEL DR. KLEIN Y GOTAS CALMANTES DEL DR. KLEIN El LICOR cura radicalmente la enterofobia; las GOTAS calman de momento el ataque. Venta en Córdoba: Antonio Gimenez Varea.—Fuentes Hermanos.—Marquez Urbano.—Enrique Villegas.—Rafael Lopez Mora y Francisco Moedano.—En Puente Genil: José Estrada Muñoz.—Antonio Muñoz en Lueña.—Fernando Navarro. Depósito general: Dr. Klein, Escudillers, 82 bajos.—Barcelona.

LA BODEGA DE OGAZON HERMANOS ARCO REAL 4

Despacho por mayor y menor de vinos de los Moriles, Montilla y Valdepeñas.—Vinagres de yema, arroz, judías, garbanzos y otras legumbres. Por menor solamente para el consumo de las familias: aceite, aguardiente, café, thé, jabón, bacalao, pastas y fideos para sopa, azúcares, almidón, sal, especias, almídon y toda clase de comestibles y coloniales. Todo muy barato.—Servicio a domicilio Entrada al gran salón de despacho, frente á la calle Nueva.

VIUDA DE CARBONELL Plazuela del Conde Arenales, núm. 6. Harinas, moyuelos y salvados.—Maderas de Flandes y castaño.—Bodega de vinos de Montilla. Se sirven los pedidos á domicilio. Teléfonos: Escritorio, núm. 130.—Bodega, núm. 50.

ENFERMOS DEL ESTOMAGO TOMAD EL BIGARBONATO DE SOSA QUIMICAMENTE PURO que es soluble, no irrita y calma los dolores; el del comercio, está adulterado, y contiene siempre sustancias insolubles, que son causa de alteraciones y trastornos en el aparato digestivo y en los intestinos, produciendo las «gastritis» que se hacen incurables. Cajas de 2 y de 4 reales Depósito general: Farmacia de Torres Muñoz, San Marcos 11, Madrid.—En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española.—De venta en todas las farmacias. Depósito en Córdoba, Marquez y Urbano.

GRAN TONICO RECONSTITUYENTE VINO MALAGA-QUINA DE QUIRICO LOPEZ Lo certifican un sin número de notabilidades médicas, entre ellos la academia Médico Farmacéutica de Barcelona. Este producto, elaborado con vino de Málaga muy añejo, y con la verdadera «Quina Calisaya», está conocido como el mejor, para combatir la anemia, inapetencia, todos los estados adinámicos, y en general, para todas aquellas afecciones en que se necesita vigorizar el organismo. Pídase en todas las farmacias. Representante general, Forcada, Alcalá 40, Madrid.

FRANCISCO BLANCO VIUDA DE RODRIGUEZ

El antiguo y acreditado almacen de muebles de todas clases que, durante algunos años ha estado establecido en la calle del Arco Real número 19, se ha trasladado á la calle del Paraíso número 14, local congecido por «Casino Industrial.» PARAISO 14 EL COLLAR DE ESMERALDAS NOVELA ORIGINAL DE FAUSTINA SAEZ DE MELGAR Esta bellísima obra, de la cual se han hecho ya cuatro ediciones, forma un elegante tomo esmeradamente impreso, y se halla de venta al precio de una peseta en las principales librerías y en la Administración del periódico el DIARIO DE CORDOBA. En Madrid, administración de la Biblioteca de señoras.—Farmacia 6, bajo izquierda.

INJECTOR BROU Higiénica, Infalible y Preservativa

La única que cura sin el auxilio de otro medicamento.—Se vende en las principales boticas del universo. (Existe el modelo). 30 años de existencia. París, en casa de J. FERRE, pharmacien, successeur de Brou, rue Richelieu, 104.

ANTIGUOS RESFRIADOS BRONQUITIS CATARROS ENFERMEDADES DEL PECHO Curación asegurada por las CÁPSULAS COGNET Depósito en todas las buenas Farmacias de España. Por mayor: Farmacia COGNET, 43, rue de Saintonge, Paris.



Depósito al por mayor señores Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

PILDORAS del Dr. AYER Son las mejores purgantes Son puramente vegetales Son fáciles de tomar y de digerir

Curan los dolores de cabeza Curan la dispepsia Curan el estreñimiento Curan los desarreglos del hígado y abren el apetito. Nadie debe estar sin una cajita de las Píldoras Purgantes, del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis, á los primeros síntomas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de enfermedades. La delgada capa de azúcar, que cubre las Píldoras del Doctor Ayer se disuelve inmediatamente al llegar al estómago, dando lugar á que la sustancia entera de los ingredientes sea prontamente asimilada. Preparadas por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.—Las venden las Farmacias y Traficantes en Medicinas.

Póngase en guardia contra Imitaciones espúreas.

EL REGENERADOR DE LA VISTA El «cristal Cowalt inglés», es superior al conocido por cristal de roca; su color evita la refracción de la luz, é invierte el papel blanco en un colorido opaco bastante agradable; así es que con el uso de dichos lentes puede conseguirse no variar nunca de graduación, y si alguna vez sucede lo contrario, es una rara excepción, que á ello han contribuido males ajenos á la presbicia ni miopia. La Academia de Montpellier, después de escrupulosas pruebas, ha declarado en un razonado y científico informe ser dicho «cristal Cowalt», el más adaptable para la conservación del órgano visual. El señor Viola es el único agente en Andalucía de la casa Harvison Palmers, Londres, para la venta de los cristales «Cowalt», adaptándolos con ayuda de 3 óptometra «Liniers.» En el fontaner del Poyo, á cuatro kilómetros de Córdoba, se expende paja por angarillos; para tratar, Isaac Peral número 8. s4-2

Sustitución para Ultramar

Los mozos del actual reemplazo que deseen sustituir con las garantías que la ley exige, la sociedad «La Esperanza», representada en esta zona por el procurador don Manuel Guirrez de la Concha, hace cuantos contratos sean necesarios, y á precios arreglados. Para más informes, pueda pedirlos, Pedro Lopez 5.

Arrendamiento. Se arriendan desde San Juan en adelante la casa número 15 calle de Fuenesca, en la calle de Pedregosa: para tratar, calle de Badajoz número cuatro. s4-2

Arrendamiento. Desde San Juan próximo se arrienda la casa número 17 plazuela de las Tazas, con 18 habitaciones, como para vecinos, todas con cielo raso: para tratar de su precio y condiciones, Pedro Lopez número 13. s4-2

Garbanzos. Los hay por cuenta del cosechero, de los que tanta fama tuvieron hace dos años, y que se vendían en la plaza de la Magdalena número 8; se expenden por menor á setenta y cinco céntimos el litro. Son superiores de calidad, y un tamaño extraordinario; también se venden por fanegas. s4-2

Arrendamiento. Se hace desde el día de las casas calle Pompeyo número 2 y Fernandez Ruano 15; para tratar huerta de San Basilio, Alcazar viejo. s4-1

Arrendamiento. Se hace desde San Juan próximo de la casa de nueva construcción, con agua de pie, calle de la Encarnación número 8 duplicado: para tratar, en la número 1 plazuela de San Felipe. s4-1

Se arrienda desde San Juan próximo el piso alto de la casa núm. 5 calle de Pompeyo. Para tratar en la misma casa. s4-1

Arrendamiento. Desde San Juan se hace de la casa calle de Madera baja número 68; para tratar de ella, calle Linares 71. s4-1

Se venden dos estantes y un mostrador apropiado para un establecimiento. Se pueden ver en la casa número 3 plaza de la Compañía. s4-1

Arrendamiento. Se hace desde San Juan en adelante de una casa calle de los Manuales número 3, y de otra calle Carlos Rubio número 8; darán razón de sus precios y condiciones, en la calle Carlos Rubio número 6. s4-1

Arrendamiento. Desde primero de Enero del 95 se arrienda el cortijo del Galapagar bajo, y desde San Juan en adelante la casa calle Morillos número 4; para tratar, Osario 19. s4-1

Arrendamiento. Desde San Juan próximo se arrienda la casa número 12 calle Deanes: para tratar de su precio y condiciones, Pedro Lopez núm. 13. s4-1

Desde el día se alquila por pisos ó apartados la casa principal calle del Viento número 11; esquina á la Ribera, con bonitas habitaciones, bien pintadas y acristaladas, en precio muy arreglado. Se puede ver á todas horas, y darán razón Agustín Moreno número 125. s4-1

Arrendamiento y venta. Se vende la casa número 25 en la calle de San Basilio; tiene muchas y cómodas habitaciones, patio, corral y cuartos. También se arrienda un piso independiente y cómodo: en la casa número 5 duplicado calle de San Alvaro, vive el dueño, con quien puede tratarse. s4-1